

DIRECCION DE REDACCION Conda de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

proyecto de Mancomunidad andaluza

OPINION AUTORIZADA

Según ya se ha anunciado repetidamente el 8 al 15 de Mayo próximo tendrá lugar en Córdoba la pública reunión convocada por las Mancomunidades andaluzas con objeto de discutir el proyecto de Mancomunidad...

les invitadas a la misma, podrán forjar un magnífico instrumento de regeneración patria, que sea, además, dentro del marco que la Constitución establece, un camino seguro y patriótico para otras regiones...

Finalmente preguntamos al señor Castejón, tan encariñado con la idea de la Mancomunidad andaluza, si tenía mucha fé en el éxito de la próxima Asamblea...

GOBIERNO CIVIL

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, recibió ayer a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones: En toda la provincia la tranquilidad es completa...

El sábado me dirigí al ingeniero jefe de la Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir, interesándole la intensificación de las obras públicas en nuestra provincia...

Clausura del Centro Tradicionalista

También dijo el gobernador que el domingo ordenó el cierre del Centro Tradicionalista que fue clausurado ayer por orden suya.

Un telegrama al ministro de la Gobernación

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde ha dirigido el telegrama siguiente al ministro de la Gobernación:

Durante los nueve meses que llevo en el desempeño de este cargo he permitido sin limitación toda clase de propagandas sin que se altere nunca el orden. Ello sin duda es la causa de que últimamente se haya elegido esta provincia como campo de experimentación de las ideas más extremistas...

zaciones en lo referente a asuntos de régimen interior. Por todo ello considero imprescindible la adopción de esta medida para la que cuento con el asentimiento de todos los jefes de los partidos políticos gubernamentales...

Secretarías vacantes

Están vacantes y se proveerán por concurso las secretarías de los Ayuntamientos de Almodóvar del Río y Torrecampo; la primera dotada con 5.000 pesetas y la segunda con 4.000.

Epizootias

Ha sido declarada oficialmente la epizootia de "Sarna ovina" en la ganadería propiedad del vecino de Villanueva del Duque, don Martín López Carrillo.

A dicho efecto se declara zona infecta la finca denominada "Terreras" donde pasta el aludido ganado y como sospechosa una faja de 500 metros alrededor de las mismas.

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas

El alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, recibió ayer las siguientes visitas:

Don Luis Alfaro López, don Antonio de la Cuesta y Costá, don Francisco Alvarez Yuste, don José Vázquez, don Rafael Regidor, don Rafael Cabrera Trillo-Figueroa, don Rafael Gutiérrez Gavilán y doña Carmen Pérez.

Los carteles de las Ferias

El domingo último, a las once de la mañana, reunió en las Casas Consistoriales don Ezequiel Ruiz Martínez, don Miguel Guijo Sendros, don Alfonso del Rosal Campos, don Rafael Bernier Soldevilla y don José Fernández Márquez, quienes, designados por la Comisión de Ferias, representada por su presidente don Francisco de P. Salinas Diéguez, se constituyeron en Jurado calificador del concurso de bocetos de carteles anunciadores de las ferias de Mayo y Otoño...

Los Jurados examinaron detenidamente todos los bocetos admitidos y expuestos en las galerías de las Casas Consistoriales, en número de veintiseis, más uno con el lema "Otoño" considerado excluido del concurso por haber sido entregado fuera de plazo. Cumplíase así el acuerdo de la Comisión de Ferias de que el Jurado estuviera constituido exclusivamente por técnicos, quienes conocieron su nombramiento con el tiempo indispensable para emprender la actuación que se les había confiado...

Practicaron los señores Jurados una selección previa y a continuación estudiaron los bocetos restantes.

Consignaron el relevante mérito de muchos de los trabajos presentados, en número desde luego mayor al de premios de que se disponía; por tanto, de contarse con más recompensas el Jurado hubiera tenido la satisfacción de otorgarlas también en justicia a otras producciones que, por los motivos mencionados, resultaban excluidas del concurso, cuyo conjunto de obras acusaba un esfuerzo meritorio, digno de estímulos y galardones.

El Jurado acordó por último, conceder el primer premio, de mil quinientas pesetas, al boceto cuyo lema es "¡Olé, viva el salero!" y el segundo premio, de setecientas cincuenta pesetas, al segundo de los presentados con el lema, "Ofrenda".

Las fiestas de la República

Don Jerónimo Padilla ha manifestado al alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos que cede gratuitamente su Stadio América, donde se celebrará, con motivo de la conmemoración del primer aniversario de la República, después de la entrega de las meriendas con que el Ayuntamiento obsequiará a los niños y niñas de las escuelas públicas, un partido de fútbol dedicado a aquellos. Jugarán generosamente la copa de Córdoba ofrecida por el Ayuntamiento, equipos del Córdoba Sporting Club y la Deportiva Ferroviaria.

El concurso provincial de bandas de música

Para este certamen, que se celebrará el día 30 de Mayo próximo, con ocasión de la Feria de la Salud, se ha establecido un primer premio de 3.000 pesetas, un segundo de 2.000 y un tercero de 1.500 y se podrá conceder hasta cinco accésits de 600 pesetas cada uno.

Está agotado el preludeo sinfónico del maestro Jiménez titulado "La Torre del Oro", pero de esta partitura se facilitará copias, al precio de cuarenta pesetas, en la banda municipal de Córdoba. Los directores de bandas de la provincia podrán arreglar la partitura para adaptarla a las agrupaciones que dirijan.

Los premios se concederán al mérito relativo. Se anunciará con anticipación los detalles necesarios para que las bandas concursantes por modestas que sean, dispongan de tiempo para el estudio de las obras que hayan de interpretar. Las bases de la convocatoria serán enviadas en breve a los Ayuntamientos y a los directores de las bandas.

El anuncio del concurso ha producido mucha animación entre las agrupaciones interesadas.

Servicios de la Guardia municipal

La guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de Manuel Taboada Cañete, por verter aguas en la vía pública; de Francisco Casares Medina, por jugar sus hijos a la pelota en la vía pública y de la dueña de la casa número 13 de la calle Vicente de los Rios por tener lleno el pozo negro.

El guardia número 76, depositó en el Asilo una caballería que encontró abandonada en la vía pública.

El 15, detuvo a Rafael Bravo Sánchez, por hurto.

El 99, detuvo a Ricardo Reyes Martínez a requerimiento de Ricardo Reyes, por daños.

El 36, presentó en la Comisaría de Vigilancia a Francisco Quesada Roa, por maltratar a su esposa.

El 17, detuvo a Francisco Minguet Zarauz, por proferir palabras ofensivas.

El 48, detuvo a Francisco Leiva Carrillo, por implorar la caridad con frases y formas violentas.

El 18 y el 22, detuvieron a Antonio Sánchez Pérez y a Rafael Urrutia, por escándalo y reyerta.

El 78, detuvo a Felipe González Medina, a requerimiento de José Martínez Barrios, por daños.

Los sucesos del domingo

En nuestro último número dimos cuenta de que, con motivo de los incidentes ocurridos el sábado, el gobernador civil señor Valera Valverde, a fin de evitar sucesos desagradables, suspendió el mitin tradicionalista anunciado para el domingo.

Los organizadores del acto, telegrafiaron a Sevilla, para que se suspendiera el tren especial en el que habían de venir a Córdoba numerosos tradicionalistas sevillanos.

No obstante la suspensión del mitin, en los trenes carreta y rápido de la capital vecina, llegaron muchas personas pertenecientes al elemento integrista.

A la estación central de los ferrocarriles acudieron para recibirlos, bastantes correligionarios.

En la estación formose una manifestación, que al llegar a la Avenida del Gran Capitán prorrumió en vivas a Cristo Rey, y a la Monarquía y mueras a la República.

De unos grupos que había en dicho lugar partieron vitores a la República y ambos bandos llegaron a las manos repartiéndose palos y botfetadas.

En esta colisión resultó herido el republicano Alfonso Alvarez Pérez, de 42 años, que fue asistido en la Casa central de Socorro de una herida contusa en la región parietal izquierda de pronóstico reservado.

Los manifestantes fueron disueltos por la fuerza pública que no tuvo que hacer uso de las armas.

Desde este momento, menudearon los incidentes en distintos lugares, motivados por los gritos subversivos de los elementos tradicionalistas, que lucían en la solapa de la americana insignias monárquicas.

A las doce de la mañana se formó una manifestación republicana, que entre aclamaciones a la República y mueras a los elementos reaccionarios, se dirigió al Gobierno civil.

Una comisión de la misma visitó al gobernador para pedirle, que impidiera las provocaciones de los tradicionalistas.

El señor Valera Valverde, contestó a los comisionados, que ante todo debían disolver la manifestación pues

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EN CHIPIONA SE DESARROLLARON GRAVES SUCESOS. LOS DEPORTADOS DEL "BUENOS AIRES" HAN QUEDADO EN VILLA CISNEROS. EL JEFE DEL GOBIERNO HA MARCHADO A VALENCIA. EN IBIZA SE TRIBUTO UN GRANDIOSO RECIBIMIENTO AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA. OTRAS NOTICIAS

Madrid

El jefe del Gobierno marcha a Valencia

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en el ministerio de la Guerra despachando con el subsecretario general Ruiz Fornell y con el encargado del despacho del ministerio de Marina, jefe del Estado Mayor de la Armada, vicealmirante Salas.

A la una y media de la tarde, el señor Azaña, acompañado del subsecretario de la Presidencia señor Ramos, sus ayudantes comandantes Méndez y Aiza diputado señor Romero y del escritor Rivas Cherif, marchó en automóvil a Valencia.

Los empleados del ministerio le dispensaron una cariñosa despedida. Como se sabe, el señor Azaña regresará a Madrid el próximo jueves acompañando al presidente de la República.

GRAVES SUCESOS EN CHIPIONA

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y ante ellos hizo las siguientes declaraciones:

Como ustedes saben, en Jerez de la Frontera, existe una huelga, que por solidaridad se ha corrido ya a Cádiz, San Fernando, Medina Sidonia y Chipiona.

En este último pueblo, esta mañana un grupo de obreros, invitó a los dueños de establecimientos a cerrar sus puertas, consiguiéndolo a los pocos minutos.

Después fueron al Ayuntamiento del mismo propósito pero el alcalde se negó y requirió a la Guardia civil cuyo puesto está formado por tres guardias y un cabo.

Como el número de guardias era muy exiguo, se les unieron los once carabineros que allí prestan servicio.

A la llegada de la fuerza pública los obreros desistieron de su propósito y se retiraron, pero a poco se rehizo el grupo y en número de unos trescientos intentaron asallar el cuartel de Carabineros.

En este momento, llegaron los guardias y carabineros que impidieron el asalto, pero fueron apedreados resultando herido de una pedrada el teniente jefe de Carabineros de Chipiona.

Según mis cálculos la lucha debió llegar al cuerpo a cuerpo, pues uno de los guardias fue desarmado y herido de un botellazo.

Los carabineros hicieron una descarga resultando muerto un huelguista y gravemente herido otro que también ha fallecido.

Resultaron además gravemente heridos otros obreros.

Momentos después de ocurridos los sucesos se personaron en Chipiona el director general de la Guardia civil, general Cabanellas y el jefe de las fuerzas de la provincia.

Según me ha comunicado el general Cabanellas, el orden quedó inmediatamente restablecido.

Un periodista preguntó al ministro cual era en la actualidad la situación del vapor "Buenos Aires".

El ministro contestó: El barco, cuando tocó en Villa Cisneros, dejó allí a todos los deportados y ahora rinde ya viaje de regreso hacia Las Palmas.

Allí recogerá, si ellos quieren, a los treinta confinados que ya han cumplido el tiempo que se les señaló y que se encuentran en Las Palmas.

El ministro, mostró a los periodistas un telegrama en el que se le da cuenta del magno recibimiento tributado en Mahón al presidente de la República.

Regreso del ministro de Justicia Esta mañana ha regresado a Madrid el ministro de Justicia señor Albornoz, que ayer estuvo en Almería tomando parte en un acto político.

Palma de Mallorca

Palma de Mallorca

En esta tarde el señor Alcalá Zamora y los ministros, harán una excursión por el interior de la isla.

A la una de la madrugada zarpará el "Almirante Cervera" para Valencia.

PRIMERAS COMUNIONES

Devocionarios, estampas, rosarios, magnífico surtido. Precios módicos. LIBRERIA LUQUE. DIEGO LEON, 8

Provincias

PALMA DE MALLORCA

EN IBIZA SE TRIBUTA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA UN GRANDIOSO RECIBIMIENTO

Ibiza. A las siete de la mañana llegó a este puerto el crucero "Almirante Cervera", que conducía al presidente de la República y a los ministros que le acompañan.

En el muelle, un gentío inmenso aclamó con entusiasmo indescriptible al señor Alcalá Zamora y a sus acompañantes.

Desde el muelle el presidente se trasladó en coche al Ayuntamiento, reproduciéndose por las calles las ovaciones y vítores.

Esta tarde el señor Alcalá Zamora y los ministros, harán una excursión por el interior de la isla.

A la una de la madrugada zarpará el "Almirante Cervera" para Valencia.

donde quedaron a la disposición del juez.

Este les tomó declaración y los señores Lamamié y Conde de Rodesno hicieron presentes que eran diputados a Cortes.

El juez dió cuenta de lo actuado al fiscal, que ordenó la libertad provisional de los detenidos, excepto don Martín de Asúa, que continúa a la disposición de la autoridad judicial.

Terminado el banquete, los tradicionalistas que habían llegado de Sevilla, Madrid, Bilbao y otros puntos, se distribuyeron por la ciudad, produciéndose continuos incidentes que pudo cortar la fuerza pública, sin necesidad de emplear la violencia.

A las seis de la tarde, salieron del paseo de la Victoria, dos autobuses ocupados por los tradicionalistas forasteros.

Un numeroso grupo les silbó, estrepitosamente.

Un individuo que dió un muera a la República fue golpeado por otros que le rompieron varios paraguas en la cabeza.

En una pequeña colisión ocurrida en la calle de Gondomar, la Guardia civil arrebató a un tradicionalista una porra de madera de unos cincuenta centímetros de longitud con la que intentó agredir a varios individuos.

El sujeto en cuestión aprovechándose de la aglomeración de público pudo darse a la fuga.

Ya bien entrada la noche, marcharon de Córdoba los tradicionalistas forasteros, y los ánimos se calmaron bastante.

Sin embargo, durante toda la noche del domingo y la mañana de ayer, continuaron patrullando por las calles las fuerzas de la Guardia civil y del Cuerpo de Seguridad con carabineros.

GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Teléfono 2700
EMPRESA GUERRERO

FUNCIONES PARA HOY MARTES 5 DE ABRIL DE 1932
CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—EL CLIENTE SEDUCTOR, variedad sonora interpretada en español por MAURICE CHEVALIER, IMPERIO ARGENTINA y ROSITA DIAZ JIMENO.—Trailer de "EL TENIENTE SEDUCTOR", la gran película que se estrenará el viernes.—Formidable estreno sonoro "Metro Goldwyn Mayer"—LA CANTON DE LA ESTEZA, ópera cinematográfica filmada en tecnicolor, interpretada por KAWRENE THIBETT, famoso barítono y por los preciosísimos STAN LAUREL y OLIVER HARDY.—Butaca, 1'50 pesetas.—Anfitrío, 0'80. Paraiso, 0'30.—El viernes, la mejor película de la temporada: EL TENIENTE SEDUCTOR, por MAURICE CHEVALIER, CLAUDETTE COLBERT y MERIAM HOPKINS.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

Teléfonos 1750 y 2691.—Hoy martes 5 de Abril, a las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Primer: Trailer de "BEN-HUR.—Segundo: NOTICARIO FOX.—Tercero: CAMAREROS MODELOS, por Laurel y Hardy.—Cuarto: ÚLTIMA PROYECCION de la gran película hablada en español, LA FRUTA AMARGA, por Virginia Fábregas y Juan de Landá.—Precios populares.—Butaca, 1'00 peseta.—Grada, 0'20.—Por la tarde, medias entradas de grada para niños, 0'10.—Mañana, ESTRENO DE UNA GANA AL AIRE (hablada en español).—El viernes, ESTRENO DE BEN-HUR (versión sonora).—El domingo, a las cuatro y media, CARCELERAS.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES

Reyes Católicos, 17. Teléfono 2-5-4-9
Hoy martes 5 de Abril, a las 7 y 10'30.—1.º: CURIOSIDADES 213.—2.º: PILOTO DE RIO (dibujos).—3.º: CASAMIENTO A PRUEBA (último día).—Butaca, 1'00.—Niños, 0'50.—Mañana: EL VALS DEL DANUBIO.

Temas económicos

La fibra de coco en la fabricación de capachos

Recientemente por decreto del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, del 26 de Febrero se ha prohibido la importación junto con el esparto en rama y sus manufacturas, de la fibra de coco utilizable en la fabricación de capachos para el prensado de las pastas oleajinosas. Y se exceptúa autorizando por tanto la importación, bajo el sistema de contingentes anuales, la necesaria para fabricación de felpillas-limpia-barros, calabotes, esteras y manufacturas análogas.

En el noble propósito de proteger el esparto como producción nacional, se ha estimado que dicho producto puede sustituir a la fibra de coco para fabricar capachos, y que no puede tener lugar la sustitución en las manufacturas exceptuadas.

Loable es el referido propósito, pero equivocado en absoluto, ya, que los supuestos son negados por la técnica industrial, y se olvidan consideraciones que debieran ser suficientes para rectificar o siquiera suavizar la medida.

La primera de todas es una consideración jurídica de respeto para intereses surgidos y creados legítimamente, que fuerzan a protestar contra una disposición ministerial en régimen jurídico, que decreta el sacrificio de un grupo de ciudadanos, haciéndoles cerrar sus fábricas, perder el capital invertido en ellas y obligándoles a constituir con sus obreros nueva legión de parados, para que no se quebrante la producción espartera. Todo eso, en el supuesto de ser ciertos sus fundamentos, estaría bien; pero no por vía de fuerza, sino por vía de derecho decretando la indemnización de los perjudicados, con cargo a los beneficiados o en último caso por el Estado, que si quiere prestar tan decidida protección a unos, no debe ser a costa de la ruina de otros, cuyos intereses son tan legítimos y tan respetables como los de cualquier otra industria nacida y desarrollada dentro de la ley.

Pero es el caso que prescindiendo de ese aspecto jurídico, hay razones sobradas de diverso orden, que igualmente claman contra la medida: se ha demostrado técnicamente, y se le ofrecerán al Gobierno pruebas irrefutables, que el capacho de fibra de coco es insustituible en las prensas modernas cuya presión no puede resistir el de esparto. Se han construido aparatos de nueva invención patentados en España y el extranjero a base de la utilización del capacho de fibra de coco, para el agotamiento de la pasta a presión única. Está demostrado y no habrá de ignorarlo el ministerio, que el capacho de fibra de coco por su gran permeabilidad, capacidad limitadísima de absorción y elasticidad, además de resistir sin gran riesgo las mayores presiones produce orujos que resultan agotados en el dos y tres por ciento más que los procedentes de capachos de esparto obtenido en las mismas condiciones de trabajo; así es que calculando que se prensan todavía en estos últimos las tres cuartas partes de la cosecha de aceituna, la cantidad de aceite que se pierde por razón del menor agotamiento de los orujos y la grandísima capacidad de absorción del esparto, representan una cantidad de pesetas que sobrepasa en mucho el valor total de la producción espartera de nuestro país.

El capacho de esparto sirvió y sirve aún en las anticuadas instalaciones, pero sólo en estas, así es que la prohibición de utilizar el de fibra de coco significa un gran retroceso no ya solo para la fabricación de aceites, sino hasta para la maquinaria; al extremo, de que estaría más justificada la prohibición contraria obligando al esparto a buscar nuevas aplicaciones, y anticipando su inevitable desplazamiento por imperativa necesidad económica, en beneficio de la calidad de nuestros aceites y de la economía nacional.

Se dice en la exposición de motivos del decreto, que la industria capachera debe evolucionar reemplazando la fibra de coco por el hilo de esparto. Pero dicha evolución, si es posible ¿a quien habrá de interesar

más que a los mismos fabricantes? Si el precio del esparto es inferior a la tercera parte del costo de la fibra de coco, ¿no será ello estímulo sobrado para ir a esa evolución sin empujones y por propio interés aún cuando la sustitución no sea completa, y habida consideración de que algunos fabricantes de capachos animados de este deseo trabajan hoy mismo las dos clases, afanándose en buscar la solución que el decreto da como posible?

Por otra parte hay manufacturas exceptuadas, como la de esteras limpiabarros, etc., en donde precisamente se puede reemplazarse la fibra de coco por esparto, sin ningún quebranto o con ventaja, en el supuesto de que la producción nacional fuera suficiente. Pero es el caso que la producción espartera no puede atender, en calidad corriente, la demanda de capachos necesarios para la elaboración del aceite de oliva como se ha puesto de manifiesto en años anteriores; y cada día lo podrá menos, porque a medida que su producción decrece de un modo notable a consecuencia de las continuas roturas, el olivar aumenta precisamente por las mismas causas.

Todavía se pudieran poner de realce mayores objeciones: la industria de fabricación de capachos de esparto, si es que merece el nombre de tal, es de lo más arcaico que existe en España y se mantiene en todos sus miserables aspectos exactamente igual que hace dos siglos. El capacho se hace a mano, en el domicilio de la obrera, sustraída la industria a la acción del fisco y lo que es peor, sin que a su régimen de trabajo asome la acción tutelar del Estado evitando la explotación en todas sus fases de horas, jornal, retiro, subsidio de maternidad, etc., en tanto que los talleres para la fabricación del de fibra de coco son verdaderas instalaciones industriales que no se sustraen a la acción fiscal ni pueden eludir el cumplimiento de las leyes protectoras y reglamentadoras del trabajo.

Por todo ello es de esperar de la ecuanimidad del señor ministro la noble rectificación de la medida, dejando en libertad a esta industria como a las otras, o al menos estableciendo el régimen de cupo o contingente anual, según se ha dispuesto para las manufacturas exceptuadas; ese a nuestro juicio sería el medio de conciliar todos los intereses.

Rafael Ariza

Un gran artista español

El concertista de guitarra José Mora Romero

De paso para varias capitales del Norte y del extranjero se encuentra entre nosotros el eminente concertista de guitarra José Mora Romero que con Andrés Segovia y Sainz de la Maza forma el trípede en que se asienta el arte más genuinamente español que existe: el de la guitarra, instrumento hoy de suprema valoración universal y por tanto el que más interés despierta en todos los públicos.

La vihuela pulsada por Pepe Mora Romero pierde el carácter popular con que muchos solamente la conocen y brota de ella tal riqueza de matices, que cada nota pudiera conceptuarse como un nuevo sentimiento que va a albergarse en el corazón de los oyentes. Mejor dicho, Mora Romero trasmite las vibraciones de su inmensa alma de artista, por medio de la guitarra, de los sonidos que arranca a sus cuerdas, al público que lo escucha.

Todo su arte es emoción. Mora Romero, con su guitarra al brazo, va recorriendo el mundo para esparcir por él todas las virtudes de su espíritu de artista y enseñar cómo en el instrumento más netamente español, en el instrumento de que el pueblo se acompaña para dar salida a sus sufrimientos y a sus alegrías pueden ser interpretados mejor que en ningún otro, los más grandes maestros del arte musical.

Mora Romero, ya lo decimos, se encuentra en Córdoba. Sería una lástima que abandonara nuestra capital sin que nos deleitara con la magia influida de su arte excelso.

Reciba el notabilísimo artista nuestro cordial saludo de bienvenida.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

Ayer, a las siete y media de la noche, celebró sesión ordinaria en segunda citación el Concejo Municipal bajo la presidencia del alcalde señor de la Cruz Ceballos y con asistencia de los concejales señores Garrido de los Reyes, Palomino Olalla, Hidalgo Cabrera, Medina Ortega, Calderón Uclés, Fernández de Córdoba, Fernández Vergara, Pérez Cantero, López Castillejo, Peinado Reyes, López Luque, Jordano Requena, Pérez Gil, Córdoba Fuentes, Troyano Moraga, Moreno Balseira y Aumente Barazal.

Abierta la sesión, el secretario, señor Carretero Serrano, leyó el acta de la anterior, que fue aprobada.

El alcalde dijo que se adhería a la moción presentada en la sesión anterior, solicitando la celebración de actos populares para conmemorar el primer aniversario de la República.

Añadió que esas fiestas debían ser un acto formidable de afirmación republicana, demostrando que en España no había más que un régimen, que es el republicano, y una bandera nacional, que es roja, gualda y morada.

Dió cuenta de los festejos propuestos por la Comisión respectiva.

En cuanto a la procesión cívica dijo que en virtud del estado actual de la ciudad será presidida por el Ayuntamiento bajo maza, e irá al Palacio de la Victoria seguida del pueblo para presenciar el desfile de las fuerzas del Ejército.

Añadió que el día 14 de Abril sabrán unirse republicanos y socialistas para rendir homenaje a la bandera nacional.

Invitó a todas las autoridades, corporaciones, sociedades, entidades y pueblo para que concurran a la manifestación cívica de dicho día.

Anunció que se celebrará una fiesta escolar, la cual consistirá en un partido de fútbol, carreras de cintas, bordadas por las niñas de las escuelas y un reparto de meriendas.

Se darán comidas extraordinarias a los asilados y los presos, que serán amenizadas por la Banda Municipal de Música y el Centro Filarmónico.

A los niños que nazcan el 14 de Abril, el Ayuntamiento les regalará una cartilla de ahorro de 25 pesetas.

Habrán, asimismo una traca y conciertos populares en la Plaza de la República, en la que los niños de las Escuelas cantarán el Himno de Riego.

Serán desempeñados todos los lotes de ropas confeccionados, cuyo valor no exceda de siete pesetas, importando su total 70.000 pesetas.

Como este desembolso es enorme, para el Ayuntamiento, espero—agregó el alcalde—que el pueblo de Córdoba ayudará con sus donativos al Municipio.

Tengo la seguridad de que las clases acomodadas responderán a mi requerimiento, enviando los donativos que son indispensables para llevar a cabo esta hermosa obra.

El gerente del Monte de Piedad me ha dado toda clase de facilidades para efectuar el desempeño de ropas y pido para él un voto de gracias.

El señor Medina se ocupó de los incidentes ocurridos el domingo por la provocación de los tradicionalistas. Dijo que no podía tolerarse que se escarneciera a la República en presencia de los agentes de la autoridad.

Censuró duramente a los tradicionalistas y pidió que se protestara ante el ministro de la Gobernación contra la actuación de la fuerza pública, que amenazó y atropelló a los que defendían la República y protegía a los que la escarnecían con vivas al Rey y mueras al régimen.

Dijo que la provocación fue inícia y la represión sólo se dirigió contra los republicanos.

Dirigiéndose a los concejales monárquicos aseguró que las invitaciones para el mitin fueron repartidas en el Centro de Acción nacional y preguntó a aquéllos si estaban con los tradicionalistas.

Terminó con un viva a la República que fue contestado por el público.

El señor Calderón declaró que había ido al Ayuntamiento con un claro matiz político y nada tenía que aclarar en ese sentido.

Añadió que él acababa el régimen y quería laborar por Córdoba dentro de la República contra la que nada ha hecho jamás.

Terminó manifestando que si los concejales monárquicos no podían estar en el Ayuntamiento se irían rápidamente.

El señor Troyano exclamó: —Podéis y debéis permanecer aquí.

El señor Calderón dijo que era monárquico, pero servía lealmente a la República y reconocía la bandera nacional.

El señor Hidalgo se adhirió a lo dicho por el señor Medina.

Acusó al gobernador de no haber defendido al pueblo republicano.

Dijo que en el Centro de Acción Nacional se habían repartido pistolas para atacar al pueblo que defendía a la República.

Pidió que todos unidos protestaran ante el ministro de la Gobernación contra lo ocurrido el domingo en Córdoba y contra la actitud del gobernador.

El señor Troyano dijo que no consideraba muy atinadas ciertas manifestaciones que se habían hecho contra los concejales monárquicos.

Añadió que la ciudad había condenado a los elementos reaccionarios,

uniéndose para defender a la República.

Declaró que la autoridad gubernativa atendiendo indicaciones de los republicanos, accedió gustoso a suspender el mitin tradicionalista para evitar graves incidentes.

Sepan—añadió—los monárquicos, que si la República estuviera en peligro todos los republicanos nos uníamos para defenderla contra sus enemigos.

El señor Hidalgo dijo que el mitin se suspendió, pero se autorizó en el Hotel Regina, donde se atacó a la República.

El señor Calderón rechazó la acusación de que la Acción Nacional hubiera intervenido en lo relativo al mitin tradicionalista.

El alcalde dijo que estando de acuerdo en que la fuerza pública había maltratado a los que salieron en defensa de la República proponía que el Ayuntamiento protestase contra aquella.

También propuso que se protestara contra la actuación de la autoridad y que se pidiera la depuración de lo ocurrido para exigir las debidas responsabilidades.

Tales propuestas fueron aprobadas por unanimidad.

El señor Calderón dijo que su minoría protestaba contra todo acto de fuerza que se cometiera con cualquier ciudadano.

En discusión fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día con arreglo a los informes de las respectivas Comisiones.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Gran Teatro EL VIERNES PRÓXIMO ¡Grandioso acontecimiento! ESTRENO ESTRENO



Formidable espectáculo SONORO «PARAMOUNT» ¡El éxito de esta temporada!

El doble asesinato de la aldea de Cuenca. Sus autores explican cómo realizaron el crimen

Noticias que recibimos de la aldea de Cuenca, dan cuenta, de que merced a las acertadas gestiones del teniente de la Guardia civil don Amador García, han sido detenidos los autores del espantoso crimen cometido en dicha aldea.

Los criminales, que son vecinos de Cuenca, confesaron su delito y con la mayor sangre fría explicaron cómo realizaron el hecho.

El 25 de Marzo, penetraron en la casa del crimen con el propósito de robar.

En una habitación se encontraba la anciana Trinidad Valverde Medina, a la que dieron muerte.

Después, se escondieron en otra habitación, para esperar la llegada del marido de Trinidad que se hallaba en el campo.

En el momento de penetrar aquel en su domicilio lo asesinaron.

Los criminales se marcharon volviendo al día siguiente a la casa desnudando los cadáveres y poniéndolos junto a la cama.

Realizada esta operación se dedicaron a hacer desaparecer las manchas de sangre y demás huellas del crimen y se marcharon tranquilamente a trabajar.

Al día siguiente fueron otra vez a la casa y registraron una cómoda en la que había 160 pesetas en metálico y 1.500 en billetes, suma de que se apoderaron.

El registro lo hicieron con mucha minuciosidad destacándose el hecho de que las prendas que registraban las volvían a doblar cuidadosamente para guardarlas.

Como ya dijimos en nuestras informaciones anteriores los criminales dejaron en la casa un bolso que contenía cerca de mil pesetas y un resguardo del Banco por valor de cinco mil.

Después tapan con una trapa la lámpara de la luz eléctrica y colgaron un pañuelo en el ojo de la cerradura de la puerta de la calle.

Por último cerraron las puertas de la casa y salieron al campo, donde estuvieron trabajando sin que nadie sospechase de ellos, hasta que fueron detenidos.

Solares en el Brillante

Con preciosas vistas a tres pesetas metro.

Señor López, calle San Francisco, número 50, de ocho a once de la mañana.

HÔPITAL VICHY CÉLESTINS (estómago) GRANDE-GRILLE (hígado) Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa. CHOMEL (hígado, estómago)

DON ANTONIO MARTIN TORRENTE

En Cádiz, y tras de larga y penosa enfermedad soportada con ejemplar resignación cristiana, ha dejado de existir el general de Artillería don Antonio Martín Torrente, quien hace algunos años y siendo coronel, tuvo a su cargo el mando del cuarto Regimiento de Artillería pesada que estaba de guarnición en Córdoba.

El señor Martín Torrente era muy estimado en nuestra capital, pues su caballerosidad y su carácter bondadoso le granjearon la amistad de cuantas personas tuvieron el gusto de tratarlo.

El finado, durante su larga vida militar había desempeñado importantes comisiones del servicio especialmente en lo que se refiere a tiro de costa cuyos ejercicios dirigió diversas veces y estaba en posesión de preciadas condecoraciones.

Al sublevarse contra la Dictadura los jefes y oficiales de Artillería de Ciudad Real, el señor Martín Torrente que era a la sazón gobernador militar de Murcia fue pasado a la reserva por orden del Gobierno de Primo de Rivera.

Y a los disgustos que le diera el dictador, de quien fue siempre enemigo, achacaba la agravación de sus dolencias.

Era también el pundonoroso militar fallecido muy aficionado a la literatura y en la Prensa de Cádiz, en la de Córdoba y en la de otras poblaciones aparecieron artículos suyos firmados con el pseudónimo de "El barón de G".

También escribió algunos folletos de distintas materias.

La Academia Hispano Americana de Cádiz teniendo en cuenta los méritos literarios del señor Martín Torrente, lo eligió hace tiempo académico numerario.

En Cádiz, donde el finado era estimado, su muerte ha causado gran sentimiento.

Enviamos nuestro sentido pésame a la desconsolada viuda del ilustre general como así mismo a la demás familia doliente en la que figura doña Dolores Martín Torrente, sobrina de dicho señor y esposa de nuestro querido compañero de redacción don Marcelino Durán de Velilla.

NOTAS DE SOCIEDAD

Se halla enfermo el secretario político del gobernador civil don Gabriel Delgado Gallego.

Mucho lo sentimos y hacemos votos por que en breve recobre la salud.

El distinguido artista don Rafael Romero de Torres Pellicer ha marchado a efectuar una excursión por las zonas española y francesa de Marruecos.

GACETILLAS

Monte de Piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las Sucursales primera y segunda, durante el mes de Agosto último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto empezará a las diez de la mañana.

La Comisión de Monumentos

La Comisión provincial de Monumentos Históricos y Artísticos se reunirá hoy, a las cinco de la tarde, en el Museo Arqueológico.

Una aclaración

El ebanista Miguel Fernández Torres nos ruega que hagamos constar que él no es el individuo del mismo nombre e iguales apellidos a quien detuvo la Guardia municipal, por haber promovido escándalo según dijimos en nuestro último número.

Droguería Jerezana

Rodríguez Marín, 9 Durante el año actual se hace gran rebaja de precios en toda clase de artículos, efectuándose las ventas solamente al contado.

Comen y no pagan

Olegario González Jerez, camarero del restaurant de los hijos de Miguel Gómez, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a Rafael Márquez Jurado y Antonio Moreno Fernández, por haberse negado a pagar 11'60 pesetas importe de dos comidas que hicieron en dicho establecimiento.

Detenciones

Un Guardia municipal detuvo ayer en la Plaza de la Constitución a Luis Gutiérrez Cuevas y Francisco Alamiño Alarcón, por haberse maltratado de obra.

Nuevo periódico

Con el título de "Andalucía Libre" ha empezado a ver la luz pública en esta capital un periódico bisemanal defensor de los intereses generales del pueblo.

Una Memoria

El director de la sucursal del Banco de Bilbao de Córdoba don Mariano Redel Cruz, nos ha remitido, acompañado de atento B. L. M., un ejemplar de la Memoria de dicho establecimiento de crédito, correspondiente al último ejercicio.

La lluvia

Durante los dos últimos días ha descendido abundantes lluvias, casi sin interrupción, el domingo acompañadas de fuerte viento.

Se ha registrado una notable elevación en la presión atmosférica.

Se pasea y no paga

El chófer José Martínez Barral formuló ayer una denuncia en la Comisaría de Vigilancia contra Pedro González, por negarse a pagarle diez pesetas, importe del alquiler de un automóvil del denunciante.

Por viajar sin billete

El jefe de la estación central de los ferrocarriles denunció el domingo en la Comisaría de Vigilancia Antonio León Puntas, por haber viajado en un tren sin billete desde Illarubia a Córdoba.

Amenazas

En la Comisaría de Vigilancia denunció el domingo a Antonio Jaime López y a Rafael Márquez Perea por haberle amenazado con una navaja en la Plaza de Colón.

Una caída

El domingo, en la calle de Góngora, cayó al suelo el anciano de años José Campos Gómez, causando una contusión leve en la nuca y la derecha.

Fue asistido en la clínica municipal de la calle de Góngora, donde también le apreciaron alcoholismo grado.

Una riña

En la calle Madrid (Patio de San Francisco), riñeron el domingo y maltrataron de obra Rosa Villagómez, de 20 años y María García Pérez, de 35, resultando ambas lesionadas.

Recibieron asistencia facultativa en la Casa de Socorro de la calle de Góngora, donde le apreciaron erosiones leves en la cara y a la altura de una herida contusa también leve en la región frontal.

SERVICIO TECNICO OFICIAL "PHILIPS" Taller número 221. Calle Pompeya número 9.—CORDOBA

Niño con quemaduras

El niño de doce años José Reyes Sánchez, tuvo la desgracia el domingo de caer dentro de un brasero en su domicilio, calle de Jesús, (Calle de la Verdad) produciéndose quemaduras de primero y segundo grados en la región glútea.

Fue curado en la Casa de Socorro de la calle de Góngora, donde se efectuaron las lesiones de pronóstico reservado.

Ni los peces están seguros

Un guardia municipal detuvo el domingo al niño de doce años Francisco Sánchez Cuesta, por haberse prendido cogiendo los peces que en la fuente del jardín de la Plaza de Jerónimo Páez.

Práxiles

En la cuarta plana de este número publicamos, además del folleto varias informaciones y la Sección ligiosa.

Una reyerta

Ayer por la tarde, en la calle María Auxiliadora riñeron y se maltrataron de obra Antonio Luna Cerro, Alfonso Carmona Bello, Antonio Morales García y Miguel Higo Latorre, resultando el primero lesionado.

Unos soldados del regimiento caballería número 8 que pasaban el lugar del suceso detuvieron a los contendientes, conduciéndolos al cuartel de las citadas fuerzas, desde donde se avisó a la Comisaría de Vigilancia para que fuesen a hacerse cargo de los detenidos.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad les llevó a la Comisaría, donde quedaron a la disposición del juzgado.

Antonio Luna fue conducido a Casa Central de Socorro, donde curaron de heridas contusas en la región interparietal y una contusión con hematoma en el dorso de la nuca izquierda, lesiones calificadas de leves.

Los médicos también le apreciaron alcoholismo agudo.

Arrollados por automóviles

Ayer, en la calle de Málaga, un automóvil arrolló a Francisco Cerezo Herrero, de 21 años, produciéndose la luxación del codo derecho.

En la plaza de la República el niño fue atropellado por otro automóvil Pedro Montserrat Corpas, de años, sufriendo una herida en el codo.

Ambos fueron asistidos en la clínica Municipal de la calle de Góngora, donde calificaron la lesión del primero de pronóstico reservado y la segunda de leve.

Accidente

En la Huerta de la Reina cayó ayer al suelo el niño de diez años Miguel Romero Muñoz, produciéndose una contusión leve en la cadera derecha, lesión de que recibió asistencia médica en la Casa de Socorro de la calle de Góngora.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRID

Comisión de Responsabilidades

El Congreso se reunió la subcomisión de Responsabilidades que en las dimanas del golpe de Estado. El señor Bosch, que prestó declaración ante ella el general Miñaca, que declaró que el general Miñaca estuvo declarando el excomulgado de policía de Madrid don Juan Molina.

Don Roberto Castrovido

Se encuentra bastante mejorado de salud que le aqueja el ilustre periodista don Roberto Castrovido.

Lista del recurso contra los exministros de la Dictadura

El Tribunal Supremo continuó la vista del recurso interpuesto el registrador de la Propiedad señor Sánchez Vilches contra los herederos del general Primo de Rivera y de Tetuán y contra los exministros de la Dictadura.

Formó el señor Goicoechea, delegado del señor Calvo Sotelo.

El señor Goicoechea, delegado del señor Calvo Sotelo, sostuvo la legalidad del acuerdo del Gobierno de Primo de Rivera, diciendo que tuvo por causa el clamor de la opinión pública para el señor Sánchez Vilches por haberse en que tenía las funciones de su cargo.

También informó don Gregorio Ruiz, defensor del señor Cornejo, que continuará la vista.

Se resolvió que puede ser comisionado el cargo de presidente del Centro con el jefe del Gobierno.

El Ateneo se verificó ayer una sesión extraordinaria para tratar de una propuesta presentada por un grupo de socios pidiendo que se declarara incompatible de presidente ostenta el señor Azaña, con el jefe del Gobierno.

Se presentaron numerosos socios al salón de actos y los señores Azaña y el jefe del Gobierno.

Se pronunciaron discursos muy interesantes y se acordó que se celebrara un largo debate, en el que se trataron los incidentes, se acordó votar la propuesta por 339 votos contra 96.

Director de Obras Hidráulicas

Se marchó a Valencia para estudiar a los señores Alcalá Zamora y el director de Obras Públicas, don Sacristán.

EL TEATRO MARIA GUERRERRECURRIERON LAMENTABLES INCIDENTES CON MOTIVO DE LA CONFERENCIA DEL SEÑOR BUJEDA

Un individuo perteneciente a la Juventud Socialista resultó gravemente herido de una puñalada.

Se celebró en el Teatro María Guerrero una conferencia el diputado socialista señor Bujeda, que desarrolló el tema "Acción política del socialismo".

El teatro estaba atestado de público.

VENUS
Calidad superior

PABIA
Calidad EXTRA

LA REGIONAL
FAMILIA REGIONAL

PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS.

Las localidades altas habían sido ocupadas por elementos extremistas que a poco de comenzar su conferencia el señor Bujeda se dedicaron a interrumpirlo.

Los socialistas protestaron energicamente y entre ambos bandos se repartieron buen número de estacazos y bofetadas.

Un individuo perteneciente a la Juventud Socialista llamado Rodrigo Muñoz Barbero, de 26 años, perteneciente al Sindicato de metalurgia, fue herido de una puñalada en la región torácica.

Se le condujo a la Casa de Socorro, donde fue pronosticada de grave la herida.

Pasados estos incidentes, el señor Bujeda prosiguió su conferencia y se lamentó de lo ocurrido, censurando la conducta de los elementos extremistas.

Estos volvieron a interrumpirlo, aludiendo al voto del señor Bujeda en las Cortes en favor de las deportaciones.

Como el escándalo no cesaba, subieron a las localidades altas varios agentes de policía acompañados de individuos de la Juventud Socialista, con el fin de expulsar de aquéllas a los alborotadores, cosa que consiguieron después de sostener una reñida lucha.

A consecuencia de ésta resultaron heridos José Delgado, de 24 años; Eleuterio del Olmo, de 26; José Royo Ramos, de 25; José Luis Mateos Taboada, de 28, y Agustín González Arranz, de 21.

Todos tienen lesiones producidas por estacazos.

La policía practicó algunas detenciones y se cree que entre los detenidos se encuentra el que dió la puñalada a Rodrigo Muñoz.

Después de desalojado de extremistas el salón, el señor Bujeda continuó desarrollando su conferencia sin que en el transcurso de ella se repitieran los incidentes.

Provincias

PALMA DE MALLORCA

LA ESTANCIA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA EN IBIZA

Ibiza. Después de la recepción verificada en el Ayuntamiento el presidente de la República estuvo visitando el Museo Arqueológico.

A las dos de la tarde el Ayuntamiento lo obsequió con un almuerzo y terminado éste, el señor Alcalá Zamora hizo una excursión, en automóvil, para visita varios pueblos de la isla.

En todos los pueblos se dispensó al jefe del Estado entusiástico recibimiento.

A causa del fortísimo temporal reinante el presidente de la República aplaza su salida para Valencia.

Ibiza. Reina fortísimo temporal. El

AVISOS UTILES

Para el Estímulo el Elivir Saiz, de Córdoba

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boil, núm. 5 (antes Morillos). Teléfono 2508
Plato del día: Riñones de borrego a la riojana.

NUEVO BAR Y RESTAURANT DE TOMASA ARENAS
Vida de González
Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1815
Servicio esmerado por cubiertos y a la carta
Plato del día: Riñones a la española.

RESTAURANT BRUZO
Gondomar núm. 2. Teléfono 1325
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

XII ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor doctor

DON ANDRES BERRAL ALBA

FALLECIO EN FERNAN NUSEZ (CORDOBA) EL DIA 6 DE ABRIL DE 1920, A LOS VEINTICINCO AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Su desconsolado padre, hermana, hermano político, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos que se sirvan encomendar a Dios nuestro Señor el alma del finado.

El aniversario solemne y misas que se celebren a las ocho en la iglesia parroquial de Santa Marina de Aguas Santas de Fernán Núñez, el día 8 del corriente, serán aplicados por el alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

DOÑA CONCEPCION GAVILAN MERINA

VIUDA QUE FUE DE DON PEDRO CARDENAS FALLECIO EL DIA 6 DE ABRIL DE 1931, HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P. A.

La misa solemne de Requiem que se celebre mañana, a las nueve, en el convento de San Agustín (Padres Dominicos), será aplicada en sufragio por el alma de dicha señora.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, hermanas y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que les encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

cañonero "Luis Díez" fue arrastrado por las olas y embarrancó.

El crucero "Almirante Cervera" y el destructor "Sánchez Barcaiztegui" salieron a alta mar para capear el temporal.

El presidente de la República ha aplazado su salida para Valencia con el fin de esperar a que amaine el temporal.

CADIZ

COMO SE DESARROLLARON LOS GRAVES SUCESOS DE CHIPIONA

Chipiona. Se ha podido reconstruir la forma en que se desarrollaron los graves sucesos ocurridos ayer por la mañana.

A las once un grupo formado por unos cuatrocientos obreros se declararon en huelga por solidaridad con sus compañeros de Jerez y recorrieron las calles dando gritos subversivos y apedreando los comercios y las casas particulares para que fueran cerrados.

Los alborotadores hacían disparos contra las casas que no cerraban.

Los manifestantes se dirigieron al Ayuntamiento donde se hallaban el alcalde y algunos concejales.

El alcalde negóse a cerrar las Casas Consistoriales y entonces los huelguistas las cerraron dejando dentro a las personas antes mencionadas.

Después hicieron contra el edificio gran número de disparos.

El teniente de Carabineros dejó a una pareja en el cuartelillo y con la demás fuerza salió a la calle para hacer frente a los desmanes de los revoltosos y restablecer el orden.

A poco de salir los carabineros se encontraron con los huelguistas que les hicieron varios disparos, a los que contestó la fuerza en igual forma, sin que a consecuencia de ellos resultaran víctimas.

Momentos después fue avisado el teniente de que un grupo de huelguistas trataba de asaltar el cuartelillo y que la pareja que allí se había quedado estaba en apurada situación.

Rápidamente se dirigió con la fuerza a sus órdenes al mencionado edificio, al que entraron por una puerta excusada.

El teniente asomóse al balcón y dirigió la palabra a los amotinados, recomendándoles que depusieran su actitud.

Los revoltosos le hicieron algunos disparos, uno de los cuales parece que le alcanzó, hiriéndolo levemente.

Entonces los carabineros dispararon. El tiroteo duró largo rato y a consecuencia de él resultaron dos individuos muertos y varios heridos.

Uno de los muertos era vecino de Chipiona, pero el otro era desconocido en la localidad.

El general Cabanellas estuvo en Chipiona, informándose de lo ocurrido y comprobó los numerosos impactos que hay en el Ayuntamiento, en el cuartelillo de los carabineros y en muchas casas particulares.

De todo ello informó al gobernador civil.

El director de la Guardia civil marchó a Sanlúcar.

Nombramiento de un juez militar
Cádiz. El jefe militar de la plaza ha designado al comandante señor Romero para que, en funciones de juez instructor, instruya el sumario referente a los sucesos desarrollados en Chipiona.

El señor Romero marchó seguidamente al mencionado pueblo.

También han salido para Chipiona varios agentes del Cuerpo de Vigilancia.

Detenciones en Jerez

Jerez. Por orden del gobernador han sido detenidos los elementos más destacados del actual movimiento huelguístico.

Cabanellas habla a los huelguistas

Jerez. El general Cabanellas dirigió la palabra a los trabajadores, diciéndoles que se iban amigos de la República debían producirse dentro del orden y esperar serenamente a que el actual régimen solucionara los problemas que tienen planteados.

Refirióse a los sucesos desarrollados en Chipiona y se lamentó de que los huelguistas apelaran a la violencia. Confirmó que los revoltosos intentaron asaltar el Ayuntamiento y el cuartel de Carabineros.

Está demostrado que en el movimiento intervinieron elementos extremistas ajenos a la localidad, pues uno de los individuos que resultaron muertos no era vecino de Chipiona.

Se trata de individuos que quieren promover agitaciones revolucionarias para aprovecharse de ellas.

Finalmente dió cuenta de haber salido de Cádiz para Chipiona el comandante Romero para instruir la causa por los sucesos.

VALENCIA

Llegada del jefe del Gobierno

Valencia. A las ocho y media de la noche llegó a esta capital el presidente del Consejo de ministros, que se dirigió al Gobierno civil.

En la Plaza del Temple habíase congregado un gentío inmenso que vitoreó y ovacionó al señor Azaña.

También concurrieron varias bandas de música que interpretaron el Himno de Riego.

En el Gobierno civil verificóse una recepción.

Una comisión de ciegos de la Sociedad El Porvenir entregó al jefe del Gobierno un pergamino nombrándolo presidente honorario de dicha entidad.

Terminada la recepción, el señor Azaña marchó al Palacio de Capitanía, donde se hospedó.

A las diez fue obsequiado con un banquete que se celebró en el Palacio Hotel.

SAN SEBASTIAN

El duque de Maura expone su actitud

San Sebastián. El director de "La Voz de Guipúzcoa" dirigió una carta al duque de Maura pidiéndole autorización para enviarle a un redactor a fin de conocer su opinión acerca del disgusto que se decía había surgido entre significadas personas que estuvieron al servicio del exrey y él.

Don Gabriel Maura le ha contestado.

Tintorería Francesa

LUTOS EN 24 HORAS

Limpieza en seco de trajes en el día

Despacho: CALLE CONCEPCION, NUM. 16

Talleres en Córdoba

PASAJE RUIZ ARMENTA

CASA EN CADIZ Y JEREZ

SEÑORAS

Les invitamos para que vean los nuevos, extensos y variados surtidos que han recibido los almacenes HIERRO ARAGON

Todo lo más nuevo y más elegante a precios muy reducidos

No deje de visitarlos

Maravillosas curaciones

La enfermedad del siglo - El artrismo, he ahí el enemigo - Caras afeadas
Piernas carcomidas, Trastornos en la circulación - Varices - Flebitis
Almorranas - Reumatismos - Gota - Dolores de Espalda - Arterioesclerosis - Enfermedades de la mujer - Una obra formidable
La rectificación vegetal de la sangre - Pruebas y siempre pruebas.

Todos y todas somos mas o menos artríticos, es decir que nuestra sangre es viciada frecuentemente por los residuos de una asimilación imperfecta. Nuestros antepasados conocían como nosotros las miserias artríticas, particularmente la gota y el reumatismo. Pero la agitación y la fatiga de la vida moderna han duplicado las ocasiones de hacerse artrítico para los que no lo son de herencia. Lo que caracteriza el artrismo es la multiplicidad de sus manifestaciones, en la siguiente lista que va a continuación, y aunque algo incompleta, encontrará Vd. varios de sus padecimientos habituales. Dolores en los músculos, jaquecas, dolores de cabeza, neuralgias diversas, particularmente ciática, y dolores intercostales, neurastenia, enfermedades de la piel, (acné, herpes, sarpullidos, ezeemas, psoriasis, forúnculos, sicosis, prurigo, eritemas, barro, calvicie precoz, etc., etc.) trastornos y lesiones del aparato circulatorio (palpitaciones cardiacas, varices, flebitis, almorranas, arterio-esclerosis) enfermedades renales, (cálculos, nefritis, albuminuria) y en la mujer malesares y dolores periódicos, dismenorrea, metritis, salpingitis, fibromas, etc., etc. Pero la variedad de síntomas no debe de

hacernos olvidar la unidad fundamental de la causa profunda de todos los accidentes artríticos que es ni más ni menos una sangre viciada. Por eso es muy natural que el formidable método terapéutico conocido en los centros científicos con el nombre de "rectificación vegetal de la sangre" haya realizado curaciones verdaderamente extraordinarias aun en los casos mas opuestos aparentemente, pero en el origen de lo cuales se encuentra siempre un estado de impureza de la sangre. El Depurativo Richelet es el mas poderoso y al propio tiempo el mas completo rectificador de la sangre inventado por la ciencia moderna. En todas partes tiene siempre un éxito extraordinario, en pocos días cierra las úlceras mas antiguas, borra para siempre las enfermedades de la piel, detiene radicalmente las manifestaciones de la arterio-esclerosis y devuelve agilidad y flexibilidad a las piernas que antes fueron invalidas. Después de esta clara exposición solo me queda presentarle a Vd. una serie de pruebas verdad tomadas entre los millares ya recibidas, de todas las partes del mundo. Una vez leídas sabrá Vd cómo puede un librarse de los peores padecimientos.

Reumático durante 8 años.

Habiendo tenido reumas y una ciática durante 8 años probé gran cantidad de medicinas y todo me fué inútil. Me decidí a probar su Depurativo Richelet y al segundo frasco tuve la suerte de encontrarme mucho mas aliviado y podía ya dormir y descansar. Después de una curación completa mis dolores ya no han aparecido y hoy día me encuentro con una salud perfecta.

M. E. CAMUS, 8, rue Antoine-Blanc, Marseille (Francia).

Con gran satisfacción de los medicos.

Por espacio de 4 años sufrí muchísimo, probé todos los medicamentos que había pero sin alivio, entonces me decidí a tomar su Depurativo Richelet y al tomar 2 frascos solamente me curé por completo con gran satisfacción de los medicos que me cuidaban. No solamente esto sino que aumenté en peso 3 kilos y todos los dolores habituales en la mujer son ahora para mí completamente desconocidos.

Mme KERVILLARD, r. de la Figue, Tours (Francia).

Artrítica de herencia.

Siendo artrítica de herencia tenía con frecuencia dolores, dolores de cabeza, jaquecas, dolores de riñones, malestar, etc., etc., que se acentuó después de haber tenido un hijo. Este malestar se complicó con varices e hinchazones en las piernas al menor cansancio. Hoy gracias a su Depurativo Richelet estoy perfectamente bien y mi curación es completa y definitiva.

Mme A. CARREZ, 46, rue Fondary, Paris (Fr.).

Tengo también de los consumidores de España

frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los publico, sin embargo por sujetarme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres, respetando así su natural reserva.

Pida Vd. hoy mismo un folleto gratuito al Laboratorio Richelet, San-Sebastian.

He salvado mis piernas.

Sufria atrocemente desde hace mas de 3 años a causa de una mala circulación de la sangre que me dejó varices y úlceras profundas. Tengo inmensamente gran cantidad de medicinas y tengo la satisfacción de decir que solo al Depurativo Richelet le debo en tener aun mis piernas. Hoy día no tengo ni congestión, duermo perfectamente y tengo las piernas como a los 20 años.

M. DACHOUR, 117, rue Nationale, Boulogne-Mer (Francia).

Mis piernas las tenía pesadas como el plomo.

Hacia mas de un año que tenía los miembros pesados como el plomo y padecía violentos dolores. Me encontraba en la imposibilidad de andar y de trabajar, no dormía me debilitaba de día en día. Después de haber probado un sinnúmero de medicinas hice uso de su Depurativo Richelet y tengo la gran satisfacción de decir que un mes mas tarde estaba completamente curado pudiendo ocuparme de mis trabajos, etc., etc.

M. E. BAS, 4 Vier Bordes, par Argelès-Gazost (H.-P.) (Fr.).

Hacia 3 años que estaba desahogada.

Con agrado participo mi curación. Hacia 3 años que padecía dolores de espalda y después de haber probado cantidad de medicinas estaba ya desahogada. El mal empeoraba y entonces acudí a su Depurativo Richelet. En seguida noté gran bienestar y al poco tiempo todos mis dolores desaparecieron.

Mme Ernestine CARDEAU, Mme LE MOINE, Pierrefort (Morbihan) (Francia).

La guerra me había abierto de nuevo mis llagas.

Fui a la guerra y volví con nuevas varices y una llaga varicosa complicada con ezeema que me hacía sufrir horribilmente. Tres frascos de su Depurativo Richelet me bastaron para curarme para cerrar y cicatrizar mis llagas. Ya no tengo ni señales de mis llagas ni dolores, mi circulación se hace normalmente; duermo bien y puedo hacer cualquier trabajo por duro que sea.

M. GOSSET, Boulanger, 4 Vigneux-Hoquet (Francia).

El Depurativo Richelet me ha salvado la vida.

Padecía del vientre y del estomago. El corazón latía con agitación al menor esfuerzo, no podía dormir. Tenía una gran tensión arterial y mi estado era desesperado. Tuve la gran idea de tomar su Depurativo Richelet. ¡Que maravilla! Que reducción 5 días mas tarde bastaron para calmar mi estomago quitar el dolor de vientre y volver el corazón a su estado normal. Seré un gran propagandista de su gran remedio pues es Vd, quien me ha salvado la vida.

Mme Gabrielle BERLIET, 44, faubourg du Temple, Paris (Francia).

Ezeemas y comezónes me han desaparecido.

Su tratamiento Depurativo Richelet es buenisimo. Hoy ya no tengo nada en las manos ni tampoco tengo comezónes. Siguiendo el consejo de mi medico voy a continuar su tratamiento para mi curación completa.

Mme Ernestine CARDEAU, 11, rue J.-J. Rousseau, Niort (D.-S.) (Francia).

do que no creé necesario celebrar esa entrevista porque cuanto se ha rumoreado acerca de su actitud es un bulo de los muchos que ahora circulan.

Añade que en los diez meses que ha residido en Francia no ha asistido a ninguna reunión de carácter político ni ha hecho gestión alguna ajena o propia relacionada con la política española.

A poco de operarse el cambio de régimen — continúa diciendo — tuvo ocasión de oír en Fontainebleau las siguientes palabras:

"Un monarca que cesó por la voluntad nacional, sólo por ella puede volver a regir. Ni yo ni los míos aceptaré el trono en otras condiciones".

Como este ha sido también mi parecer no me preocupa cuanto se dice.

Anuncia que en el próximo mes de Mayo publicará un folleto tratando de la política actual.

BARCELONA

LOS SUPUESTOS AUTORES DEL CRIMEN DESCUBIERTO EN BADALONA PRESTARON EXTENSA DECLARACION

Barcelona. El domingo llegaron a esta capital Benjamín Balsano y su amante Eulalia Mainou, supuestos autores del crimen descubierto en una casa de Badalona.

Se les condujo al Juzgado y comparecieron ante el juez que instruye la causa.

Según parece, Eulalia negó su participación en el hecho y dijo que a requerimientos de Benjamín dejó a su marido para marchar con aquél a Madrid.

Eulalia contestó con gran aplomo a las preguntas que le hizo el juez y dijo que creyó que la detención obedecía a alguna denuncia presentada por su marido y por ello, al ser detenido, dijo:

—Yo soy la única culpable. Déjenle a él. Además yo soy mayor de edad y puedo hacer lo que quiera.

Declaró también que sabía que Benjamín tenía una amante de nacionalidad francesa que se llamaba Jeanette. Cuando leyó las primeras informaciones del crimen creyó que la víctima sería ésta.

Respecto a la cédula que se le intervinó a nombre de Rosa Más, dijo que Benjamín, utilizando unos ligueros, había borrado lo que decía su cédula y luego la rellenó a nombre de Rosa Más, naturalizándola en Valencia.

La declarante pidió que le fuera levantada la incomunicación, a lo que no accedió el juez.

Eulalia fue trasladada a la cárcel de mujeres.

La declaración de Balsano duró mucho tiempo. Comenzó diciendo que había estado procesado por el delito de estafa y falsedad y que salió de la cárcel el 14 de Abril cuando una masa de ciudadanos invadió aquel establecimiento.

Poco después conoció a Eulalia. El día 5 de Diciembre un individuo ami-

do cuyo apellido Romero le encargó que le alquilara la casa de Badalona. Romero tenía una amante alemana que vivía en la calle de Tallers, de donde por consejo de Balsano se la llevó a la Pensión Mundial. Luego dicha mujer se fue a vivir a una pensión de la calle Roselló.

Le parecía recordar que en los primeros días de Febrero, Romero se domicilió en la casa de la calle de Nuestra Señora de Lourdes, de Badalona, donde se cometió el crimen.

Añadió que él fue a la casa en distintas ocasiones solamente a dormir y que las habitaciones que ocupaba eran interiores, sin que entrara para nada en las que ocupaba Romero, en una de las cuales ha sido donde fue descubierto el crimen.

Pocos días antes de marchar a Madrid se encontró a Romero, que le dió el encargo de vender los muebles que tenía en la torre de Badalona con el fin de que pagara el alquiler de la casa y entregara la llave de ésta porque ya no la necesitaba.

Por ello fue el quien vendió los muebles al librero Delgado.

Añadió que por las fotografías que había visto del cadáver no tenía duda de que éste pertenecía a la alemana amante de Romero, quien seguramente es el autor del delito.

Balsano, que en los primeros momentos había dado muestras de conservar las energías, al hablar del crimen cayó en profundo abatimiento y temblaba, achacando esto al frío.

Dijo también, contestando a preguntas del juez, que el individuo a que se refería se llama Santiago Romero Arilla y que en 1930 fue detenido por pertenecer a la banda de Mario Pickman.

El juez ordenó que Balsano fuera conducido a un calabozo del Juzgado.

Benjamín, durante el trayecto, preguntó por Eulalia y agregó:

—Ya sé que se la han llevado para emborracharla y que hable, pero no dirá nada porque es inocente.

La policía hace averiguaciones para comprobar algunos extremos de la declaración de Balsano.

Este continúa incomunicado.

También prestaron declaración ante el juez la dueña de la casa y su hijo, los que afirmaron que nunca habían visto en la torre a otra persona que a Benjamín y a varias mujeres.

go suyo apellido Romero le encargó que le alquilara la casa de Badalona. Romero tenía una amante alemana que vivía en la calle de Tallers, de donde por consejo de Balsano se la llevó a la Pensión Mundial. Luego dicha mujer se fue a vivir a una pensión de la calle Roselló.

SIGUEN LOS ROBOS

Los ladrones continúan incansables en su tarea de apoderarse de lo ajeno. Durante la madrugada de ayer unos discípulos de "Caco" penetraron en la barbería de Francisco Budia García...

TRIBUNALES

Juicios para hoy En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de la causa seguida en el juzgado de Hinojosa contra Manuel Palomares...

NOTAS DEPORTIVAS

La Ferroviaria derrotó al Linares por 6 tantos a 0 El domingo se celebró en el Stadium América, el anunciado partido de campeonato de eliminatorio del grupo B...

SECCION RELIGIOSA

Santo del día Hoy: San Vicente Ferrer, confesor. Mañana: San Celestino, papa y mártir. Jubileo circular Hoy, en el convento de Santa María de Gracia...

MILITARES

Despedida Se ha despedido en la Comandancia Militar el practicante don José Lillo Mesa, que marcha a Jodar, (Jaén), con permiso.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019

SE VENDE un percherro, un armario de libros y otras cosas más. Razón, Barroso, número 7.

SE ARRIENDA un local en la calle Llibrería, 16. Razón: Pedro López, 24.

COMPRA. Se compraría una caja de caudales en buen uso. Avisos a Sanchez de Feria, 9.

Quien quiera dinero que lea Todos los que compraron en Sombros Padilla Greso, el día 11 de Marzo pueden presentar en esta sombrereria el ticket de la "National" y se le devolverá en metálico el importe de su compra.

EL COMERCIO Camión de transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.

SE ARRIENDA un piso bajo independiente con instalación de agua y luz eléctrica, en la Plaza de Benavente, 32.

PORTLAND "IBERIA" SOCIEDAD ANONIMA El mejor cemento Portland artificial FABRICA EN CASTILLEJOS DEPOSITO: Calle de Téllez, 6.—Madrid

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON son la medicación natural, sana y eficaz que viene restando, desde hace 25 años que se crearon, su extraordinario poder curativo...

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres propios para establecimiento de café. Razón: en la Granja Royal, Málaga, 9.

Ya dicen los políticos que la sesión no le pesa por que toman Sello Santo para el dolor de cabeza.

SE VENDE o arrienda, pequeña instalación de telares mecánicos y máquinas complementarias para la fabricación de tejidos. Carrera de la Fuensanta, 12. Córdoba.

GALLINAS. Se venden en la calle Cabezas, núm. 2 duplicado.

SE ARRIENDA un piso con tres habitaciones, cocina y agua en 65 pesetas y se vende una casset de madera nueva, barata. Fitero, 5, letra A.

PROFESOR y profesora extranjeros. Clases particulares, francés, inglés y alemán. Garantías. Alberto Ruetsch Von Biren. Huerta de Camila.

SE OFRECE ama de cria primeriza para casa de los padres, dentro o fuera de la capital. Razón: calle Luarta, número 4. (Alcázar Viejo).

Automóviles de Córdoba a Granada Servicio a todo lujo. — Precios baratos. — Recorrido en cinco horas. Billetes económicos de ida y vuelta valederos para 10 días

FINCA DE QUITAPESARES EN LO MEJOR DE LA SIERRA SE ARRIENDAN PISOS RAZON: DIARIO DE CORDOBA

TRASPASO establecimiento de comestibles y chacinias; sitio céntrico en Córdoba con vivienda. Informará: Angel T. González. Calle Pablo Iglesias, 3.

SE ARRIENDAN dos cocheras y un local para oficinas o pequeña industria. Alquiler módico. Razón, en la "Madrera Andaluza", Avenida de América, sin número.

SE ARRIENDA hermosa casa-recreo en la sierra a tres kilómetros de la capital, con agua corriente, luz eléctrica, y garage. Razón, en la Cámara de la Propiedad.

SE ARRIENDA la casa núm. 10 del Paseo de la Fuensanta. Razón, en el núm. 12.

SE ARRIENDA desde primero de Abril, el local de la Plaza de la República donde se halla instalado el estanco. Informes, en el mismo.

SE ARRIENDA desde primero de Abril piso segundo, calle San Alvaro, 17, nueva planta, cinco habitaciones y demás dependencias. Renta moderada. Razón, San Alvaro, 16.

AFICIONADOS En todo tiempo se venden palomas valencianas y también colipavos de rueda temblones. Darán razón, calle Fray Diego de Cádiz, 16 bajo.

SE VENDE una cuna seminueva. Calle Fernando de Córdoba, letra A, segundo

SE ARRIENDAN portales para establecimiento y almacén en la calle de San Pablo, número 37, esquina a Santa Marta. En la misma casa darán razón.

PERDIDA. En el trayecto comprendido entre Córdoba y Almodóvar del Río se ha perdido una maleta de color gris claro forrada de paño, para cubrir un caballo. A quien la entregue en las cocheras de la Plaza de Orive, sin núm. se le gratificará si lo desea.

ALMONEDA. Se vende un despacho completo de nogal, mesa de comedor, y varios objetos más. Horas de venta diez a doce de la mañana. Razón: en calle Ruano Girón, número 1.

TUBERA DE CEMENTO MEDINA-AZAHARA LA ESTRELLA Seguros de incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de Accidentes del Trabajo, respaldando del riesgo de hernia...

FOLLETON DEL "DIARIO DE CORDOBA" La Ciudad Misteriosa CAROLINA INVERNIZIO —Vamos, no tengas escrúpulos, que este no es el momento; la que ha tenido el valor de torturar una niña inocente, puede soportar sin desmayarse la vista de un hombre muerto de hambre.

—¿Ves—dijo volviéndose a Fioreta—como te has asustado sin razón? Nadie puede salir de aquí si no le abren la puerta, y entre nosotros no hay más que gente leal a toda prueba. ¿Quieres que entremos? —Sí—contestó con acento decidido Fioreta.—Quiero asegurarme con mis propios ojos que ese ente no me dará más fastidios; quiero que esta misma noche desaparezca de aquí su cadáver.

mente como a un antiguo convecino: —¿Ha llegado Michinotta? —Todavía no; pero si la habéis dado cita no tardará; es una muchacha lista, maliciosa, una adquisición para el que sepa atraparla. El recién venido hizo un gesto y contestó: —Esté usted segura que no la dejaremos escapar. —¿Hareis muy bien; ¿tomais algo? Medio litro. Y se sentó ante una mesa vacía, no teniendo que esperar mucho, pues al poco rato entró una muchacha de unos diecisiete años, no guapa, delgada, angulosa y pálida, boca grande, pero con dientes de sorprendente blancura y de ojos relucientes y vivos. Llevaba un lio debajo del brazo, y se acercó sin ceremonias al hombre que había hablado con la dueña, el que se animó viéndola entrar.